

15 -ാം കേരള നിയമസഭ

8 -ാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യ നം. 91

07-02-2023 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

കേരളം ലോകത്ത് കണ്ടിരിക്കേണ്ട സ്ഥലങ്ങളുടെ പട്ടികയിൽ

ചോദ്യം	ഉത്തരം
<p align="center">ശ്രീ. കെ. ജെ. മാക്സി, ശ്രീമതി ശാന്തകുമാരി കെ., ശ്രീ. പി.പി. സുമോദ്, ശ്രീമതി കാന്തതിൽ ജമീല</p>	<p align="center">ശ്രീ. പി.എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ് (പൊതുമരാമത്ത്-വിനോദസഞ്ചാര വകുപ്പ് മന്ത്രി)</p>
<p>(എ) ലോകത്ത് കണ്ടിരിക്കേണ്ട സ്ഥലങ്ങളുടെ പട്ടികയിൽ ന്യൂയോർക്ക് ടൈംസ് കേരളത്തെ ഉൾപ്പെടുത്തിയത് സംസ്ഥാനത്തേക്ക് വിദേശ വിനോദസഞ്ചാരികളെ ആകർഷിക്കാനുള്ള സാഹചര്യം കൂടുതൽ അനുകൂലമാക്കിയിട്ടുണ്ടോ; വ്യക്തമാക്കുമോ;</p>	<p>(എ) പ്രശസ്ത അന്താരാഷ്ട്ര മാധ്യമമായ ന്യൂയോർക്ക് ടൈംസ് തയ്യാറാക്കിയ 2023 ൽ ലോകത്ത് കണ്ടിരിക്കേണ്ട 52 ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങളുടെ പട്ടികയിൽ കേരളം ഇടം നേടി. ഇന്ത്യയിൽ നിന്ന് കേരളം മാത്രമാണ് ഇത്തവണത്തെ പട്ടികയിൽ ഇടം പിടിച്ചത്. പട്ടികയിൽ പതിമൂന്നാം സ്ഥാനത്താണ് കേരളത്തെ അടയാളപ്പെടുത്തിയത്. കേരളത്തിലെ ഉത്സവങ്ങൾ, അനുഭവവേദ്യ ടൂറിസം, അന്താരാഷ്ട്ര മാതൃകയായ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം എന്നിവ ഈ നേട്ടം സ്വന്തമാക്കാൻ സംസ്ഥാനത്തെ സഹായിച്ചു. പ്രദേശവാസികളുടെ കൂടി പങ്കാളിത്തത്തോടെ നടക്കുന്ന ടൂറിസം പ്രവർത്തനങ്ങളെ ന്യൂയോർക്ക് ടൈംസ് എടുത്തു പറഞ്ഞു. കേരളത്തിന്റെ സാംസ്കാരിക പൈതൃകം വിളിച്ചറിയിക്കുന്ന ഉത്സവങ്ങൾ ആരെയും ആകർഷിക്കുന്നതാണ്. ബീച്ചുകൾ, കായലുകൾ, രുചിഭേദം എന്നിവ കേരള ടൂറിസത്തിന്റെ സവിശേഷതയായി ന്യൂയോർക്ക് ടൈംസ് വിലയിരുത്തുന്നു. ജനങ്ങളുമായി ഇടപഴകാൻ വിനോദ സഞ്ചാരികൾക്ക് അവസരം ഒരുക്കി ടൂറിസം അനുഭവവേദ്യമാക്കുന്ന കേരളത്തിന്റെ രീതിയെ ന്യൂയോർക്ക് ടൈംസ് പ്രശംസിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു.</p> <p>ലോക ടൂറിസം മേഖലയിലെ ഈ അടയാളപ്പെടുത്തൽ വിദേശ വിനോദ സഞ്ചാരികളുടെ വരവ് വേഗത്തിലാക്കാൻ സഹായകരമാണ്. കൂടുതൽ മേഖലയിൽ</p>

			<p>കേരളത്തിന്റെ സവിശേഷതകൾ എത്തിക്കുവാൻ ഇത് ഗുണം ചെയ്യും. ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മേഖലയിലെ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് കൂടുതൽ വേഗം കൈവരാൻ ഇത് സഹായകരമാകും. ടൂറിസം കൂടുതൽ ജനകീയമാകാനും ഈ നേട്ടം സഹായിക്കും.</p>
<p>(ബി) സംതൃപ്തരായ വിനോദസഞ്ചാരികളാണ് ഏറ്റവും മികച്ച പ്രചരണോപാധി എന്നതിനാൽ സംസ്ഥാനത്തെ വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങൾ സുരക്ഷിതമാക്കുന്നതിനും മാലിന്യരഹിതമാക്കുന്നതിനും പ്രത്യേക ശ്രദ്ധ പതിപ്പിക്കുന്നുണ്ടോ; വിശദമാക്കുമോ;</p>		<p>(ബി)</p>	<p>ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങൾ സുരക്ഷിതമാക്കുന്നതിന് പ്രത്യേക ശ്രദ്ധ പതിപ്പിക്കുന്നുണ്ട്. സർക്കാരിന്റെ പൊതു കാഴ്ചപ്പാടിന്റെ ഭാഗമായി പരിശീലനം ലഭിച്ച 184 ടൂറിസം പോലീസുകാരെ കേരളത്തിലെ 14 ജില്ലകളിലായി വിന്യസിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p> <p>തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയിലെ കോവളം ടൂറിസം ഡെസ്റ്റിനേഷൻ, വേളി, കനകക്കുന്ന് എന്നീ പ്രധാന വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളിൽ നിരീക്ഷണ ക്യാമറ സംവിധാനം ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. വിദേശ ആഭ്യന്തര വിനോദസഞ്ചാരികൾക്ക് കുറ്റമറ്റ സുരക്ഷ ഏർപ്പാടാക്കുന്നതിനായി തിരുവനന്തപുരം കനകക്കുന്നിൽ കൂടുതൽ നിരീക്ഷണ ക്യാമറകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നുണ്ട്.</p> <p>സംസ്ഥാനത്തെ എല്ലാ വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളിലും മികച്ച ശുചിത്വ നിലവാരം ഉറപ്പ് വരുത്തുന്നതിനായി "ഗ്രീൻ കാർപെറ്റ്" എന്ന പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളിലെ ശുചിത്വം ഉറപ്പ് വരുത്തുന്നതിനായി വിനോദസഞ്ചാര വകുപ്പ് "ക്ലീൻ ഡെസ്റ്റിനേഷൻ" എന്ന പദ്ധതി വഴി സംസ്ഥാനത്തെ 117 ഡെസ്റ്റിനേഷനുകളിൽ കുടുംബശ്രീ മുഖാന്തരം മാലിന്യനിർമാർജ്ജന പ്രവർത്തനം നടത്തിവരുന്നുണ്ട്. തിരഞ്ഞെടുത്ത വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളിൽ ജൈവ അജൈവ മാലിന്യങ്ങൾ തരംതിരിച്ച് അതാത് തദ്ദേശ സ്വയം ഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ എം.സി.എഫ്. (Material Collection Facility) ൽ എത്തിച്ചു നൽകുന്ന പദ്ധതി പ്രകാരം 36 കേന്ദ്രങ്ങളിൽ ജൈവ മാലിന്യ</p>

		<p>സംസ്കരണ യൂണിറ്റുകളുടെ നിർമ്മാണ പ്രവൃത്തികൾ പൂർത്തീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p> <p>വിനോദസഞ്ചാര മേഖല മാലിന്യ വിമുക്തമാക്കുന്നതിനും വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളെ ഗ്രീൻ സർട്ടിഫിക്കേഷനിലേക്ക് കൊണ്ട് വരുന്നതിനുമായുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഘട്ടം ഘട്ടമായി ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ നടത്തിവരുന്നു. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി അക്കോമൊഡേഷൻ യൂണിറ്റുകളിലെ 19 മുതൽ മുതൽ 21 വരെ ഇനം സിംഗിൾ യൂസ് പ്ലാസ്റ്റിക് ഒഴിവാക്കി കൊണ്ടുള്ള പ്ലാസ്റ്റിക് ഫ്രീ സോൺ ഡിക്ലറേഷൻ ക്യാമ്പയിൻ നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. പാരിസ്ഥിതിക ഉത്തരവാദിത്വത്തിന് പ്രാധാന്യം നൽകിക്കൊണ്ടുള്ള ഹോട്ടലുകൾക്കും റിസോർട്ടുകൾക്കുമുള്ള ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം ക്ലാസിഫിക്കേഷൻ, ഓരോ തരം കേന്ദ്രങ്ങൾക്കുമായുള്ള പ്രത്യേക ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം പ്രോട്ടോക്കോൾ എന്നിവ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷന്റെ കീഴിൽ തയ്യാറാക്കി വരുന്നുണ്ട്.</p> <p>യു.എൻ.ഡി.പി (യുണൈറ്റഡ് നേഷൻ ഡെവലപ്മെന്റ് പ്രോഗ്രാം) ഹരിത കേരള മിഷൻ എന്നിവരുമായി ചേർന്ന് മൂന്നാർ കേന്ദ്രീകരിച്ചുള്ള മൗണ്ടൻ ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങൾക്കുള്ള ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം പ്രോട്ടോക്കോൾ തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ടൂറിസം ക്ലബ്ബ് രൂപീകരിച്ച് ഡെസ്റ്റിനേഷനുകളുടെ പരിപാലനം ഉറപ്പാക്കാനുള്ള പ്രവർത്തനവും നടന്നു വരുന്നു.</p>
(സി)	<p>പ്രകൃതി സൗന്ദര്യത്തോടൊപ്പം സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സംസ്കാരവും രുചി വൈവിധ്യവും വിനോദസഞ്ചാരികൾക്ക് അനുഭവവേദ്യമാക്കി കൂടുതൽ സഞ്ചാരികളെ ആകർഷിക്കുന്നതിന് പദ്ധതിയുണ്ടോ; വ്യക്തമാക്കുമോ?</p>	<p>(സി) സംസ്ഥാനത്ത് നാടിന്റെ സംസ്കാരവും രുചിവൈവിധ്യവും വിനോദസഞ്ചാരികൾക്ക് അനുഭവവേദ്യമാക്കാൻ വ്യത്യസ്തമായ പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p> <p>ഓണം ഉൾപ്പെടെയുള്ള കേരളത്തിന്റെ തനത് ആഘോഷങ്ങൾ ടൂറിസം മേഖലയിൽ പ്രചരിപ്പിച്ച് സഞ്ചാരികളെ ആകർഷിക്കുന്നതിന് പദ്ധതിയുണ്ട്. കേരളത്തിന്റെ രുചി പൈതൃകം വിളിച്ചറിയിക്കുന്ന ഫുഡ് സ്കീറ്റുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ട്. പഴയ പാലങ്ങൾ ഉൾപ്പെടെ</p>

ഇതിനായി ഉപയോഗപ്പെടുത്താനാണ് ആലോചിക്കുന്നത്. ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസത്തിലെ "സ്ട്രീറ്റ്" പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി എഡ് സ്ട്രീറ്റുകളും നിർമ്മിക്കുന്നുണ്ട്. പ്രാദേശിക രൂപി വൈവിധ്യങ്ങൾ ഇതിലൂടെ നമുക്ക് വിനോദസഞ്ചാരികൾക്ക് ലഭ്യമാക്കാനാകും. ആർട്ടിസ്റ്റുകളിലൂടെ കലാ - സാസ്കാരിക പരിപാടികളും പരിപോഷിപ്പിക്കുകയാണ്. ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ ഭാഗമായി "എക്സ്പീരിയൻസ് എത്നിക ക്യൂസിൻ" എന്ന പദ്ധതി സംസ്ഥാന സർക്കാർ സംസ്ഥാനത്ത് വളരെ മുമ്പ് തന്നെ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. 2800 - ഓളം വീടുകളിൽ ടൂറിസ്റ്റുകൾ നേരിട്ടെത്തി ഭക്ഷണം തയ്യാറാക്കുന്ന രീതി കണ്ട് കൊണ്ട് ഭക്ഷണ വൈവിധ്യങ്ങൾ ആസ്വദിക്കുന്ന പദ്ധതിയാണ് "എക്സ്പീരിയൻസ് എത്നിക ക്യൂസിൻ". ഈ പ്രവർത്തനം കൂടുതൽ വീടുകളിലേക്ക് വ്യാപിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള പരിശ്രമങ്ങൾ നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഇതോടൊപ്പം എഡ് സ്ട്രീറ്റുകൾ സാധ്യമാകുന്ന പ്രദേശങ്ങളിലെല്ലാം തദ്ദേശീയ പങ്കാളിത്തത്തോടെ വികസിപ്പിക്കാനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളും നടത്തി വരുന്നു. ഇതിനു പുറമെ, കേരള ടൂറിസം ഡെവലപ്മെന്റ് കോർപ്പറേഷൻ വൈക്കത്ത് നടപ്പാക്കിയ കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി. ബസ് ഉപയോഗപ്പെടുത്തി കൊണ്ടുള്ള നൂതന പദ്ധതിയായ കേരള ടൂറിസം ഡെവലപ്മെന്റ് കോർപ്പറേഷൻ എഡ് ഓൺ വീൽസ് പദ്ധതിയും നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. എഡ് ഓൺ വീൽസ് പദ്ധതി മറ്റിടങ്ങളിലും നടപ്പിലാക്കാനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുകയാണ്.

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ